

Читайте в номере:

- Фотоотчет о юбилейных мероприятиях — 1-я стр.
- Нас поздравили... — 2-3 стр.
- Этот день мы приближали, как могли — 4-я стр.

Хроника юбилейных торжеств

● 12 ОКТЯБРЯ 1999 года состоялось расширенное заседание Ученого Совета СПбГТУ с участием членов Правительства Санкт-Петербурга. Был заслушан доклад губернатора Санкт-Петербурга, профессора СПбГТУ В.А. Яковлева, посвященный столетней деятельности коллектива СПбГТУ, на тему: «Вклад политехников в городское хозяйство».

Ученые и инженеры СПбГТУ внесли выдающийся вклад в развитие различных отраслей хозяйства города (жилищное, промышленное и дорожное строительство, создание строительных объектов, автотранспорта, метрополитена, сети троллейбусного, трамвайного и пригородного электропоездного сообщения, водопровода, канализации и всех элементов топливно-энергетического комплекса).

На базе имеющегося опыта практических разработок формируется необходимость активизации деятельности научных школ СПбГТУ в интересах городского хозяйства, что является альтернативой нереальным планам превращения нашего города в центр туристического бизнеса. Выпадение словосочетания «технический прогресс» из реального словесного обихода и понятийного аппарата поставили в крайне бедственное положение не только значительную часть петербургского населения, но и все хозяйство города. Выход из создавшегося положения возможен лишь при условии плодотворного сотрудничества различных сфер городского хозяйства с высшими учебными заведениями, являющимися носителями научно-технического прогресса.

В последние годы в СПбГТУ в соответствии со стратегическим планом развития города разработан ряд научно-технических программ, призванных обеспечить его реализацию в интересах всего населения Санкт-Петербурга. Эти программы предусматривают активное участие профессоров, преподавателей, аспирантов и студентов СПбГТУ. Условием выполнения этих задач является высокий уровень научно-методического обеспечения учебного процесса в СПбГТУ, который ежегодно направляет в хозяйство Санкт-Петербурга и области около 2000

стран, передал президенту Санкт-Петербургского государственного технического университета поздравления международной научной общественности в связи с юбилеем вуза. В.Е. Шукшунов сделал ряд заявлений для средств массовой информации, подчеркнув высочайший рейтинг СПбГТУ в системе высшего технического образования во всем мире.

● 20 ОКТЯБРЯ в связи со столетним юбилеем Санкт-Петербургского государственного технического университета президент СПбГТУ Ю.С. Васильев провел прием, в котором приняли участие генеральные консулы зарубежных стран, аккредитованные в Санкт-Петербурге. С информационным сообщением: «Санкт-Петербургский государственный университет — вчера, сегодня, завтра» — выступил первый вице-президент СПбГТУ М.П. Федоров. В ответных выступлениях иностранные дипломаты поздравили президента СПбГТУ и в его лице весь коллектив Санкт-Петербургского государственного технического университета со знаменательной датой в жизни вуза. Генеральные консулы единодушно отметили выдающуюся роль нашего университета в истории мировой цивилизации и выразили твердую уверенность и заинтересованность в дальнейшем развитии взаимовыгодного сотрудничества в сфере образования и науки.

● 21 ОКТЯБРЯ прошло торжественное заседание Ученых советов СПбГТУ. Руководители высших учебных заведений, промышленных предприятий, деловых кругов и общественных организаций, многочисленные зарубежные партнеры передали поздравления и приветствия в адрес Санкт-Петербургского государственного технического университета по случаю его юбилея. В качестве почетного гостя в работе заседания принял участие бывший Председатель Совета Министров РСФСР (1971—1973), выпускник ЛПИ М.С. Солонцев. Выпускники ЛПИ, среди которых много видных инженеров, ученых, хозяйственных руководителей и государственных деятелей, горячо и искренне говорили об огромной роли родного вуза в их жизни.

В. СТЕТКОВ,
пресс-секретарь президента СПбГТУ



● 22 октября. Торжественное собрание в БКЗ «Октябрьский». В президиуме рядом с Ю.С. Васильевым — первый вице-губернатор Петербурга В.Н. Щербаков, председатель Государственной Думы Г.Н. Селезнев
● Обладательница второй премии правительства города, аспирантка ФТК Н.В. Соколова



23 октября традиционный полуденный выстрел пушки Петропавловской крепости был произведен в честь столетия Санкт-Петербургского государственного технического университета.

Выстрел вместе с канониром крепости совершил в присутствии многочисленных иностранных гостей президент СПбГТУ Ю.С. Васильев. Гильза от заряда передана на вечное хранение в музей Технического университета.



Смольный, 12 октября. Расширенное заседание Ученого Совета с участием членов правительства Санкт-Петербурга



● Высокие гости — выпускники Политехнического — на торжественном заседании Ученых советов СПбГТУ 21 октября в Актовом зале.



Смольный, 12 октября. Идет достойная смена...

специалистов, что составляет 80% выпуска. Интеллектуальный потенциал коллектива СПбГТУ позволяет говорить о реальности вхождения России в геополитическую элиту 21 века. Там же состоялось торжественное награждение лауреатов премии Правительства города.

● 19 ОКТЯБРЯ в зале заседаний 1 учебного корпуса прошла пресс-конференция, посвященная 100-летию СПбГТУ, которую провел президент СПбГТУ Ю.С. Васильев. Президент СПбГТУ изложил перспективы развития Технического университета в следующем столетии. В пресс-конференции принял также участие президент МАН ВШ В.Е. Шукшунов. Он находился в СПбГТУ по случаю столетнего юбилея нашего вуза. Президент Международной академии наук высшей школы, в состав которой входят ведущие ученые тридцати пяти



Ленинградский орден Ленина политехнический институт им. М. И. Калинина

Специальный почтовый штемпель «100-летие основания СПбГТУ»

Празднование 100-летия основания СПбГТУ останется не только в памяти участников юбилейных мероприятий, но и в официальных российских и зарубежных филателистических каталогах специальных почтовых штемпелей. Впервые после 1974 года, когда в ознаменование 75-летия Ленинградского политехнического института в СССР был выпущен маркированный художественный конверт (№ 9524 по каталогу Минсвязи СССР), государственная почтовая служба вновь поместила главное здание СПбГТУ на своем официальном издании. На этот раз им стал спецштемпель, предназначенный для гашения почтовой корреспонденции 22-го октября 1999 года.

Уже утром этого дня в главном операционном зале Почтамта можно было встретить необычно много людей, готовивших конверты и открытки к гашению. Коллекционеры со стажем отмечали, что никогда не видели такого количества молодежи студенческого возраста на подобных мероприятиях. Именно большим числом желающих, по-видимому, и объясняется то, что почтово-печатной продукции по тематике спецгашения, в частности, с видами СПбГТУ, на этот раз явно не хватало. В какой-то степени «выручил» недавно изданный Госкомсвязи РФ конверт с оригинальной маркой, посвященный одному из основателей нашего университета С.Ю. Витте. По просьбе СПбГТУ Почтамт заранее заказал достаточное количество этих конвертов.

Гашение почтовой корреспонденции, филателистических сувениров и других юбилейных материалов (пригласительных билетов, календарей, газет и т. п.) продолжилось в фойе БКЗ «Октябрьский». И здесь, по словам опытного представителя Почтамта Е.П. Шмаева, проводившего гашение, активность участников была значительно выше той, которая обычно наблюдается на таких мероприятиях. Чувствовалось, что многим хотелось как-то «материализовать» то приподнятое настроение, которое царило на этом прекрасном вечере.

Нет сомнения, что красивый штемпель со словами «Россия», «100 лет основания СПбГТУ», фасадом главного здания и цифрами «22.10.1999» выполнил свою функцию: не только формально зафиксировать день события, но создать и сохранить праздничное состояние людей, для которых это событие является близким.

Н. КОЖЕВНИКОВ, профессор СПбГТУ

На снимке: фрагмент конверта 1974-го года с оттиском спецштемпеля, посвященного 100-летию основания университета.

22 октября в БКЗ «Октябрьский»

Уважаемые коллеги! Сердечно поздравляю всех политехников и участников торжественного собрания со знаменательным событием — 100-летием Санкт-Петербургского государственного технического университета. За свою вековую историю университет добился замечательных результатов, внес серьезный вклад в российскую науку, подготовил многие поколения высококлассных специалистов, занял достойное место в ряду российских высших научных и учебных заведений. По личному опыту знаю, сколь высокопрофессиональны работающие здесь специалисты.

Несмотря на долгие годы, прошедшие после окончания университета, меня не покидает чувство гордости за то, что мне посчастливилось получить диплом в стенах столь уважаемого вуза России. В этот торжественный день желаю вам поддерживать и приумножать славные традиции университета, успешно преодолевать трудности сегодняшнего дня, добиваться высоких результатов в научно-педагогической деятельности.

Всем вам крепкого здоровья, удачи и творческого вдохновения в работе на благо России.

И. КЛЕБАНОВ,
заместитель председателя
правительства Российской Федерации

Уважаемый Юрий Сергеевич! От имени Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации сердечно поздравляю коллектив ученых, профессоров, преподавателей, сотрудников и студентов Санкт-Петербургского государственного университета с замечательным юбилеем — 100-летием со дня организации первого в России политехнического института.

За вековую историю существования Санкт-Петербургского технического университета из его стен вышла плеяда известных ученых-лауреатов российских и международных премий, Героев Советского Союза, Героев Социалистического Труда, создателей новых научных школ и направлений, действительных членов и членов-корреспондентов Российской Академии наук. Выпускники Политехнического института дважды удостоены звания лауреата Нобелевской премии, пять ученых трижды награждены высшей наградой — Герой Советского Союза.

Санкт-Петербургский политехнический институт с момента основания играет особую роль в становлении новых научных направлений физики, энергетики, металлургии, машиностроения, экономики, развитии технологий образования, подготовке высококвалифицированных инженерных и научных кадров. Петербургская политехническая школа выпестовала известных в мире ученых, конструкторов, руководителей государства и крупнейших предприятий России.

Здесь работали видные ученые XX века — П.Л. Капица, И.В. Курчатов, Н.Н. Семенов, Ю.Б. Харитон, И.В. Виноградов, П.Ф. Папкович, В.Л. Поздунин, А.А. Байков, И.Н. Вознесенский, Н.Н. Павловский, С.Г. Струмилин, П.Б. Струве, В.В. Новожилов. Мировое признание получили работы авиаконструкторов О.К. Антонова и Н.Н. Поликарпова, создателей танков М.И. Кошкина,

Ж.Я. Котина и Н.Л. Духова, летчика-испытателя М.Л. Галлая. В числе преподавателей технического университета академики и члены-корреспонденты Академии наук России, более 600 профессоров: Е.Б. Александров, Г.Н. Александров, М.А. Александров, Ж.И. Алферов, Ю.С. Васильев, В.А. Глухих, Я.К. Данилевич, В.А. Лопота, М.В. Костенко, И.В. Горынин, Н.Н. Тиходеев, Р.А. Сурис, В.Е. Голант, Д.А. Варшавович, Л.Н. Галь, В.И. Зубов, Ф.Г. Рутберг.

Широкой известностью в мире пользуются подготовленные учеными университета учебники по высшей математике, теоретической механике, молекулярной физике, сопротивлению материалов, гидравлике, теории автоматического управления, строительным материалам, теоретическим основам электротехники, электрическим и магнитным измерениям, паровым и газовым турбинам, теории машин и механизмов, механике жидкости и газа, атомным станциям, национальной и мировой экономике.

Особенно приятно отметить вклад политехнического университета в подготовку специалистов для всех регионов России. Не найти на карте Российской Федерации ни одного города, где выпускники ленинградского политеха не оставили бы своего следа в развитии региональной экономики, науки, промышленности.

В день 100-летия Санкт-Петербургского государственного технического университета желаю ученым, профессорам, преподавателям, сотрудникам, особенно ветеранам, дальнейших творческих успехов в научной и педагогической деятельности на благо России, крепкого здоровья и благополучия.

Е.С. СТРОЕВ,
председатель Совета Федерации
Федерального Собрания
Российской Федерации

Уважаемый Юрий Сергеевич! Уважаемые коллеги!

Министерство образования Российской Федерации сердечно поздравляет Вас, Юрий Сергеевич, и весь коллектив профессоров, преподавателей, научных сотрудников, аспирантов, студентов Санкт-Петербургского государственного технического университета со знаменательным событием — 100-летием со дня основания!

Вашим университетом пройден яркий путь от Политехнического института имени императора Петра Великого, Ленинградского политехнического института до Санкт-Петербургского государственного технического университета. За это время университет превратился в один из крупнейших учебно-научных центров России, осуществляющим подготовку специалистов по приоритетным направлениям науки и техники.

С момента своего основания университетом были подготовлены многие тысячи специалистов, составляющих ныне ядро инженерных кадров России. Выпускниками университета внесен весомый вклад в развитие отечественной промышленности, многие из них стали крупными руководителями предприятий и организаций, видными деятелями науки и техники, выдающимися Генеральными и Главными конструкторами.

Наряду с педагогической деятельностью, ученые университета успешно осуществляют большую научно-исследовательскую работу как прикладного, так и

фундаментального характера. В настоящее время научно-педагогические школы университета являются ведущими в России. Усилиями крупных ученых, специалистов, всего коллектива университета создана уникальная учебно-экспериментальная база. Находясь в процессе саморазвития и адаптации к меняющимся запросам современного общества, коллектив университета сумел сохранить свое главное богатство — интеллектуальный потенциал.

Фундаментальные и теоретико-прикладные исследования, проводимые в университете, нашли свое отражение в монографиях, учебниках, учебных пособиях, получивших признание отечественной и мировой научной общности.

За достигнутые успехи в научной и учебной деятельности многие сотрудники университета удостоены правительственных наград, стали лауреатами Ленинских и Государственных премий.

Дорогие друзья!
В этот знаменательный день желаем Вам новых творческих свершений в деле развития отечественной науки, подготовки высококвалифицированных специалистов, в решении сложных и благородных задач, стоящих перед российской высшей школой.

Доброго здоровья и счастья Вам и Вашим близким!
В.М. ФИЛИПОВ,
министр образования
Российской Федерации



Смольный, 12 октября. Президиум расширенного заседания Ученого Совета

Коллектив Физико-технического института им. А.Ф. Иоффе Российской академии наук сердечно поздравляет ректорат, сотрудников, преподавателей и студентов со знаменательным юбилеем — столетием со дня учреждения Санкт-Петербургского Политехнического института — Технического университета!

История нашего физико-технического института на 20 лет моложе и тесно связана с Политехническим институтом.

В 1918 году решением Народного комиссариата просвещения РСФСР был образован Государственный рентгеновский и радиологический институт. Физико-технический отдел института возглавил профессор Политехнического института Абрам Федорович Иоффе. Этот отдел послужил основой Физико-технического института. Ядром отдела и Физтеха стали участники физического семинара А.Ф. Иоффе в Политехническом институте. Первые годы Физико-технический отдел существовал буквально «во чреве» Политехнического института, размещаясь на кафедре общей физики Политехнического института, возглавлявшейся профессором В.В. Скобельцыным. Среди них не было еще, если прибегнуть к более поздней терминологии, «молодых специалистов» — новоиспеченных выпускников вузов, но вскоре был сделан первый шаг для того, чтобы они появились в будущем.

Решением Ученого совета Политехнического института от 5 марта 1919 года был образован физико-механический факультет. Идею его создания еще с дореволюционных времен вынашивали профессор А.Ф. Иоффе и С.П. Тимошенко. Это был очень правильный шаг: нужно было удовлетворить потребность

общества в новом знании, основой которого в XX веке становилась физика. Собственно, в это время и зародилась интеграция высшего образования и академической науки. Многие ученые Физтеха преподавали на кафедрах Политехнического института, а будущие его выпускники проходили практику и делали дипломные работы в лабораториях ФТИ и после защиты продолжали в них работать. Такая система позволяла отбирать талантливых молодых физиков и пестовать из них высококвалифицированных ученых.

С 1973 года при ФТИ начала развиваться система базовых кафедр, организуемых высшими учебными заведениями. Основу этой системы составили четыре кафедры, созданные совместно с Политехническим институтом. В 1988 году они объединились в новый, физико-технический факультет. В этот юбилейный год студенты физико-технического факультета и школьники физтеховского Лицея «Физико-техническая школа» начали учебу в новом здании Научно-образовательного центра ФТИ. Таким образом, часть Политехнического института находится теперь «во чреве» Физтеха. Это ли не животворящий симбиоз, который, несомненно, способствует упрочению фундамента нашего образования и науки, что поддерживает государство в рамках федеральной программы «Интеграция».

Поздравляя Вас, дорогие коллеги, а для многих из нас и однокашники, мы желаем Вам и нашей общей Alma mater благополучия, процветания, здоровья, долголетия (век — не возраст!), умных и талантливых студентов и надеемся на еще большее укрепление нерушимых наших связей.

ВАШИ ДРУЗЬЯ-ФИЗТЕХОВЦЫ

Большой концертный зал сегодня
в распоряжении политехников



Дорогие друзья! Уважаемые преподаватели и студенты Государственного технического университета!

Примите самые теплые поздравления со знаменательным событием — 100-летием вашего учебного заведения.

Ровесник XX века, наш Политехнический обязан своим рождением бурному развитию промышленности России. Его историю украшают блистательные имена всемирно известных русских ученых и государственных деятелей — Менделеева, Крылова, Витте, Попова и многих других.

С первых шагов своей деятельности институт утвердил принципы и идеи образования, которые и сегодня, накануне нового столетия, являются актуальными. Это фундаментальность обучения, воспитание творческого отношения к решению конкретных инженерных задач, широкая научная и исследовательская деятельность студентов.

Из стен крупнейшего вуза страны вышли тысячи высококвалифицированных специалистов, талантливых и искренне преданных своему долгу и Родине. Статусу всемирно известного научно-технического центра Петербург в большой мере обязан этому замечательному учебному заведению.

В день юбилея от души желаю здоровья, счастья и творческих успехов всем ученым, преподавателям, студентам и аспирантам Технического университета, дальнейшего процветания и развития прославленного вузу.

В.А. ЯКОВЛЕВ,
губернатор Санкт-Петербурга

Уважаемые коллеги! Совет ректоров вузов Санкт-Петербурга поздравляет Санкт-Петербургский государственный технический университет со знаменательной датой — 100-летием со дня основания.

У вашего Университета славное прошлое. В его стенах в разные годы работали всемирно-известные ученые, чьи труды прославили отечественную науку. В наше непростое настоящее вы стараетесь с честью сохранять и умножать эти традиции, готовя специалистов практически по всем отраслям науки.

Вы непрерывно совершенствуетесь, обогащая теорию и практику высшего образования важными нововведениями, открывая современные специальности, поддерживая широкие международные связи с ведущими мировыми центрами, как учебными, так и производственными, развивая научно-исследовательскую деятельность.

Диплом выпускника Технического университета сегодня, как и во все времена, — гарантия высокого профессионального уровня подготовки. Ваши выпускники работают во многих странах, умножая славу своей Alma mater и подтверждая тот факт, что качество образования, полученного в стенах СПбГТУ, соответствует высшим мировым стандартам.

Все это дает основания утверждать, что у вашего Университета большое будущее, фундамент которого закладывается сегодня.

Поздравляя с юбилейной датой, Совет ректоров желает творческих побед, успехов, крепкого здоровья и дальнейшего процветания сообществу, имя которому ПОЛИТЕХ.

В. РОМАНОВ,
председатель Совета
ректоров вузов Санкт-Петербурга



Председатель Госдумы
Г.Н. Селезнев

Дорогие коллеги!

Президиум Российской академии наук сердечно поздравляет Вас в связи со 100-летним юбилеем Вашего университета!

Открытие Санкт-Петербургского политехнического института сыграло решающую роль в подготовке инженерных кадров для развивающейся промышленности России и для освоения ее природных богатств. В этот день нам особенно приятно отметить, что Ваш университет играл и играет важную роль в подготовке научных и инженерных кадров и для институтов Академии наук СССР и Российской академии наук, в первую очередь кадров по физике и энергетике.

Высокий уровень фундаментальной подготовки и прекрасные технические знания всегда позволяли Вашим выпускникам принимать активное участие в разработке и создании современных уникальных установок. У Российской академии наук очень крепкие связи с Вашим университетом, который был одним из первых высших учебных заведений, находящихся под научно-методическим руководством Российской академии наук. Многие члены Российской академии наук считают Ваш университет своим родным домом и с теплотой вспоминают время обучения и работы в нем.

Дорогие друзья!

В этот знаменательный день разрешите сердечно поздравить Вас с юбилеем и пожелать всему коллективу университета дальнейших творческих успехов и плодотворной работы в современных непростых условиях.

Ю.С. ОСИПОВ,
президент Российской
академии наук,
академик
В.Е. ФОРТОВ
вице-президент Российской
академии наук, академик
Н.А. ПЛАТЭ,
главный ученый секретарь
Российской академии наук,
академик

СПБГТУ со столетием поздравляли:

Глубокоуважаемый Юрий Сергеевич!

Концерт «Росэнергоатом» сердечно поздравляет Вас и руководимый Вами коллектив преподавателей и студентов Технического университета со славным 100-летним юбилеем.

За годы своего существования Технический университет (Политехнический институт) выпустил большое количество инженеров и ученых, работающих во всех уголках нашей необъятной России.

Много выпускников Технического университета работают и на предприятиях концерна «Росэнергоатом».

Ваш университет отличает высокое качество подготовки специалистов, работающих в различных отраслях народного хозяйства.

Поздравляем Вас с юбилеем, хотим пожелать и в дальнейшем высоко держать звание одного из лучших учебных заведений России, а также пожелать здоровья и благополучия Вашим сотрудникам и студентам.

С уважением
Э.Н. ПОЗДЫШЕВ,
президент концерна
«Росэнергоатом»



Вице-президент РАН, директор ФТИ им. Иоффе, декан ФТФ СПбГТУ Ж.И. Алферов

Глубокоуважаемый Юрий Сергеевич!

От всей души поздравляю Вас, профессорско-преподавательский состав, студентов и выпускников Санкт-Петербургского Государственного технического университета с великим 100-летием!

Желаю успехов, результативного научного поиска, громких открытий во славу российской науки, во имя развития нашей цивилизации.

Для меня является предметом особой гордости принадлежать к выпускникам нашего «Политеха» и хранить самую добрую память о незабываемых студенческих годах.

Для нас в Туркменистане связи с Россией, развитие отношений в области образования, науки, культуры, всей гуманитарной сферы являются важнейшим компонентом в государственной стратегии, отвечают нашим долгосрочным национальным интересам. Будем рады видеть Вас, Ваших коллег гостями древней туркменской земли и нового Туркменистана.

100 лет назад Сергей Юльевич Витте, обосновывая целесообразность открытия технического университета в г. Санкт-Петербурге, писал, что он призван давать не только специальные навыки, но и общечеловеческие знания. Сегодня эти слова звучат весьма актуально, подтверждая великую миссию, которую исполнил Санкт-Петербургский государственный технический университет в XX веке.

С искренним уважением
Сапармурат НИЯЗОВ,
президент Туркменистана

«Нам особенно нужны хорошо образованные люди, близко знающие русскую природу, всю нашу действительность, для того, чтобы мы могли делать САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ, а не подражательные шаги в деле развития своей страны», — писал сто лет назад великий ученый и гражданин Д.И. Менделеев.

В наши дни его мысли более чем актуальны. Поздравляя Вас, дорогие политехники, со столетием Вашего прославленного Университета, желаем Вам все Ваши таланты, Ваше мужество, Ваши организаторские дарования посвятить жертвенному служению нашей многострадальной Родине, чтобы мы могли радоваться и гордиться ее мощью и величием.

В.А. ЧЕРНУШЕНКО,
ректор Санкт-Петербургской государственной консерватории,
народный артист СССР, профессор

Уважаемый господин президент Санкт-Петербургского государственного Технического университета! Уважаемые дамы и господа!

1 октября 1899 г. (14 октября по н. ст.) в Лесном был заложен Петербургский Политехнический институт имени императора Петра Великого.

Ныне Политехническому институту исполнилось 100 лет. За свою вековую деятельность Политехнический институт вырастил множество видных ученых и инженеров, в его стенах совершена масса научных открытий. Влияние Политехнического института заметно во всех сферах жизни города и Отечества — и общественной, и экономической, и политической.

Устроители Политехнического института, предвосхищая настоящий юбилей, постановили поставить памятник в память о дне закладки института. Этим памятником является храм Покрова Пресвятой Богородицы при Политехническом институте. Покров Богородицы незримо покрывал Политехнический институт на протяжении всех этих лет. Явным примером тому является то, что, несмотря на лихолетья, домовый храм института не был разрушен. Сегодняшние прихожане храма: студенты, преподаватели института, их матери и отцы — разделяют торжество Политехнического института по случаю 100-летия со дня основания.

От имени прихода храма Покрова Пресвятой Богородицы, себя лично, поздравляю Технический университет с вековым юбилеем и сердечно желаю Вам, господин президент, профессорам, преподавателям, сотрудникам, студентам всяческих успехов в деле строительства науки и воспитания новых поколений ученых и инженеров.

Пусть под Покровом Богородицы Технический университет процветает не только многие годы, но и века!

Протоиерей Александр РУМЯНЦЕВ,
настоятель храма Покрова Пресвятой Богородицы при СПбГТУ

Когда нас догонят даты,
В муар и бархат адресов

Мы втихиваем угловато
Тепло и трепет голосов.

Но нынче нам не пригодится
Витиеватых слов сырье.

Ведь Политех в душе — как птица,
Не нужно клетки для нее.

Мы инженеры и актеры —
Но в нас противоречья нет.

Хоть физик с лириком и споры
Ведут об этом много лет.

А все на самом деле просто:
Согрей свой мир своим огнем!

А Политех — наш общий остров,
И Робинзоны мы на нем.

Мы друг на друга не похожи,

А все ж как цепь — к звену — звено.
Неважно старшие ли, моложе,

Мы в жизни выбрали одно.
Пусть праздники бывают реже,

А будни чаще — что с того!
Как море Политех безбрежен,

Впадаем реками в него.
Как в жизни все перемешалось

Предметы, даты, имена.
Отбросим годы и усталость,

За Политех — бокал до дна!
Года в песок стирают кремь

Их груз не мерен на весах.
Но вечен Политех, как время,

Песчинки мы в его часах.

А. АГРОСКИН,
выпускник ФТИМ

Заместитель директора ФСБ России, начальник управления ФСБ России по Санкт-Петербургу и Ленинградской области А.А. ГРИГОРЬЕВ.

«На пороге третьего тысячелетия желаем коллективу Санкт-Петербургского Технического университета творческих успехов на тернистом пути Познания. Пусть та искра Разума, которую вы зажигаете в умах людей, превратится в факел Просвещения, который будет освещать дорогу на пути человеческого Гения!»

Первое в России техническое высшее учебное заведение — Санкт-Петербургский Государственный горный институт (Технический университет). Ректор, председатель Ученого совета В.С. ЛИТВИНЕНКО.

«Слава профессорам, доцентам, ассистентам и сотрудникам, слава студентам и питомцам Санкт-Петербургского университета! Пусть эта слава будет вечной, как дружба между нашими университетами!»

Ученики и учителя Гимназии № 470 поздравляют профессорско-преподавательский состав и научно-технических работников Государственного Технического Университета с прекрасной датой — 100-летием со дня основания.

Желаем дальнейшего процветания, творческих успехов и выдающихся достижений в развитии науки и техники.

«Политех» — это визитная карточка не только Петербурга, но и всей России. Это одно из старейших и сильнейших научных заведений нашей страны. Менялась история страны, менялось название Университета, но неизменной оставалась суть: подготовка юношества к служению отечественной науке на благо страны и народа.

Государственный Технический Университет вступает во второе столетие своего существования как активно действующий и постоянно развивающийся учебный и научный центр, деятельность которого приносит новые идеи и технические решения. Профессорско-преподавательский состав поддерживает высокое качество образования и осуществляет благоприятную миссию сохранения традиции современной науки. Технические науки и владение ими являются залогом процветания нашей страны, и, не смотря ни на какие обстоятельства, именно им будет принадлежать главенствующая роль в возрождении силы и могущества России.

Мы гордимся тем, что выпускники 470-й Гимназии имеют возможность продолжать обучение в стенах Государственного Технического Университета. Учителя и ученики Гимназии надеются на сохранение творческого сотрудничества, соединяющего наши учебные заведения уже многие годы.

Желаем «Политеху» встретить свое 200-летие любимым и безгранично уважаемым многочисленными выпускниками и студентами.



Перед входом в «Октябрьский»

Дорогие друзья! Вас приветствует Петербургский институт ядерной физики — один из почтительных сыновей прославленного Физтеха, созданного и взращенного первыми и уже легендарными политехниками. Мы также постоянно помним, что колыбель нашего института начали такие славные выпускники Политехнического, как Борис Павлович Константинов, Лев Ильич Русinov, Давид Моисеевич Каминкер, Лев Абрамович Слив, и сегодняшний ПИЯФ — это их школа, их почерк и стиль работы, наконец, их активная жизненная позиция.

В отличие от Физтеха, устроившегося у вас под крылом, прямо через дорогу, мы живем и трудимся в Гатчине, но и там, вдалеке, и еще гораздо дальше — на ускорителях и реакторах ЦЕРНа, Батавии, Гренобля и Гамбурга, где мы рассеяны сегодня по необходимости, нас сплачивает и держит на плаву главное — привычка нести, не роняя, Знамя Политеха, всюду защищать его цвета.

Мы, служители и любители мирного атома, все еще толком не знаем строения его ядра, и нам тем более не вычислить период полураспада трансцендентной системы, существующей сегодня в стране, но заверяем вас, что каждый ваш новый выпуск мы готовы холить и лелеять, кормить и обувать, завлекать фондами и грантами, остепенять и олауреивать, чтобы в XXI веке вместе с вами доказать: наши специалисты — самые политехнические специалисты в мире!

Алексей ВОРОБЬЕВ, Владимир НАЗАРЕНКО,
Олег СУМБАЕВ и еще почти 300 гатчинских политехников

Отцовский «диплом»

В год 100-летнего юбилея Вашего Технического университета, поздравляя его с юбилеем, я хочу поздравить и его выпускников, в том числе и мою младшую дочь Анну, позднего ребенка, окончившую успешно Гидрофак и сейчас работающую ведущим инженером в отделе землеустройства мэрии Санкт-Петербурга.

Сам, будучи моряком, а потом морским журналистом, я хотел, чтобы Анна, которую я назвал в честь первой женщины в мире — капитана дальнего плавания Анны Ивановны Щетининой, была устроена поближе «к воде». В институт Водного транспорта попасть было трудно, в Мореходку — тем более, и мы решили избрать гидротехнический факультет Политеха. Решили — попали, стали учиться.

Вернее, Аня училась, а я переживал. На каждой сессии я топтался, ожидая финиша ответа и оценки, приходил, приезжал, сломя голову, к какому-нибудь экзамену, подбадривал, настраивал, успокаивал. Трудно было с ватманом — доставал из-под земли, побочные учебники или какие-нибудь канцелярские принадлежности вместе с корешами из института Веденева, что рядом, доставали. И вместе радовались, когда кончалась очередная учебный год.

А после диплома вновь отцовские мороки. И вот — удача. Попала сразу же на работу, где до сих пор трудится, передавая богатые свои знания, полученные в Политехе, и заслуженно пользуется авторитетом.

Спасибо за классную учебу дочери и каким-то образом меня на старости лет.

В. ЩЕТИНИН,
участник Великой Отечественной войны,
штурман, член Союза журналистов СПб,
отец выпускницы СПбГТУ Щетининой Анны

А также нас поздравляли:

Территориальное управление Калининского р-на, Санкт-Петербургский государственный аграрный университет, Санкт-Петербургская государственная инженерно-экономическая академия, Санкт-Петербургский государственный морской технический университет, Санкт-Петербургская государственная консерватория, Военный университет связи, Военная академия тыла и транспорта, Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова, ЭТУ ЛЭТИ, Санкт-Петербургская академия физической культуры им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербургский государственный институт точной механики и оптики (ИТМО ТУ) (технический университет), Санкт-Петербургская государственная художественно-промышленная академия, Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет), Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет, СПбГТУ РП, СПбГУКИТ (кино и телевидения), СПбГУ культуры и искусств, Российский государственный педагогический институт ядерной физики, Ленинградская АЭС, Генеральная дирекция Союза авиационного двигателестроения, Институт высокопроизводительных вычислений и баз данных Мин. науки и технологий РФ, АО «Автолав», Государственное унитарное предприятие «Завод им. В.Я. Климova», ОАО «Всероссийский научно-исследовательский институт гидротехники им. Б.Е. Веденева», Холдинговая компания «Ленинец», Санкт-Петербургский союз ученых, Совет ректоров вузов Санкт-Петербурга, АО «Спецгидроэнергомонтаж», ОАО «Ижорские заводы», ОАО «Красный выборжец», КС ТОН Минтранс РФ, НИИ высшего образования, Правление ОАО «Газпром», Санкт-Петербургский филиал ГУ ВШЭ, «Ленгазэнергонадзор», Профсоюз работников образования и науки г. Москвы.

Поздравления продолжают поступать.

Непреодолимая ценность культуры и образования российского общества, а Россия, благодаря ее государственной системе образования, по-прежнему культурна и образованна, заключена в обеспечении принципа наследования всего лучшего, что было создано поколениями. Поэтому велика наша вера в светлое завтра Политехнического института, во имя его талантливых творцов и строителей, во имя великой России.

Сегодня, обращаясь с поздравлениями ко всем собравшимся в стенах крупнейшего Университета России, обращаясь к памяти поколений политехников, мы глубоко убеждены в том, что великая Россия — совсем рядом, она за порогом Политехнического института, она за и в его стенах, она в его выпускниках.

Да здравствует замечательная российская наука! Да здравствует СПб Государственный технический университет — Политехнический институт имени Петра Великого.

От имени Института высокопроизводительных вычислений и баз данных Министерства науки и технологий РФ директор А.В. БОГДАНОВ

VIVAT academia, vivent professoreh!

Все несколько месяцев, прошедших со дня 19 февраля, дня расширенного заседания Ученого совета, были подготовкой к этому празднику. Публикации в прессе по истории Политехнического института, интервью с ведущими учеными, представителями научных школ, праздники на факультетах-юбилеях — все это вело к 22 октября.

Конечно, всем хотелось попасть на торжественное собрание и концерт в БКЗ «Октябрьский». Организаторы концерта держали в тайне то, что ждет участников праздника. Вдруг выяснилось, что желающих попасть в БКЗ 22 октября несколько больше, чем пригласительных билетов. Волновались все: и президент, и деканы, и ведущий концерта С. Прохоров, и, конечно, все политехники, любящие свою Alma mater. С четырех часов дня счастливые обладатели приглашений в зеленой обложке, украшенной золотистым

Полномочный представитель Президента РФ в Санкт-Петербурге С.А. Цыпляев, сам бывший политехник, отметил огромный вклад ученых и инженеров, выращенных в Политехническом, в развитие города и страны. «Все промышленные революции имеют свое начало в стенах политехнического института» — так он оценил этот вклад. С.А. Цыпляев также передал приветствие по случаю столетия СПбГТУ от Президента России Б.Н. Ельцина.

Самым эмоциональным было, пожалуй, выступление вице-президента РАН, директора ФТИ и, как он сам отметил, «главное — декана ФТФ», академика Ж.И. Алферова.

Он еще раз напомнил о том, что основная ценность политехнического образования, основные заслуги школы политехнического института — подготовка инженеров. Он перечислил имена великих физиков, вышедших из стен Политехнического института, заметил, что «физика — основа технического прогресса». Энерге-

Начало концерта. Ведущий — С. Прохоров, директор Дома ученых



технического института в развитии промышленности, экономики России, в укреплении ее обороноспособности, позволившей превратить нашу страну СССР в сверхдержаву. Он пожелал всем политехникам здоровья, удачи и успехов в преодолении трудностей.

О необходимости взаимодействия ученых разных стран говорил профессор Зайдель. Он обстоятельно и подробно рассказал о связях Ганноверского университета с нашим Техническим университетом и передал поздравления германских коллег.

С приветствиями выступили также Генеральный секретарь Межпарламентской ассамблеи М.И. Кротов, передавший поздравления от председателя Совета Федерации Е.С. Строева, председатель Законодательного собрания Ленинградской области В.Н. Климов, подаривший юбиляру картину «Оттепель», заместитель министра атомной энергетики Е.А. Федоров, академик Н.Л. Добрецов — вице-президент РАН, президент Сибирского отделения РАН, заместитель министра науки РФ Ю.Н. Юдинцев, Генеральный консул Туркменской республики, преподнесший огромный букет.

От студентов свое выступление прочла стипендиат ученого совета СПбГТУ Маша Онучина. Она рассказала о жизни и чаяниях современных студентов СПбГТУ, наследников великих традиций Политехнического института.

А с заключительным словом выступил президент Технического университета Ю.С. Васильев. Он сказал, что «неудачная заставка вечера настроения все-таки не испортила», поблагодарил всех поздравивших Технический университет с его юбилеем, поблагодарил за подарки и особенно отметил главный из них — научно-образовательный центр, в создании которого принял активнейшее участие Ж.И. Алферов.

В заключение Юрий Сергеевич попросил сидевших на балконе студентов поприветствовать своих профессоров, а сидящих в партере профессоров и преподавателей — поприветствовать своих студентов.

Торжественная часть закончилась первым исполнением гимна Технического университета, слова к которому написал В. Соколов, а музыку сочинил руководитель хора СПбГТУ Ю. Карусев.

В перерыве все гости вечера смогли пообщаться друг с другом в неформальной обстановке. Были неожиданные встречи после многих лет разлуки, были интересные воспоминания о годах юности. Политехники авторы-исполнители пели под гитару свои песни.

Вспоминали свои студенческие годы авторы-исполнители трех поколений, и среди них один из основателей клуба «Восток», шестидесятник В. Сачковский.

Потом был концерт. Перед гостями выступили звезды нашей эстрады Э. Хиль, Т. Буланова, А. Асадулин. Мелькнул наш родной театр «Глагол», его руководитель А.М. Борщевский и режиссер К. Гершов, выступила команда КВН. Деканы спели оригинальные частушки под руководством ведущего — С. Прохорова.

А на прощание зал снова спел. Это была популярная песня о Политехническом со знакомыми словами: «следующая остановка Политех». Не хотелось расставаться с друзьями. Не хотелось покидать этот зал, где на занавесе переливались яркими вспышками цифры: и определяющие возраст юбиляра, и напоминающие все-таки о его молодости.

В. СТУПАК,
доцент ФЭМ



Приветствие театра «Глагол»

силуэтом главного здания, стали собираться в БКЗ.

Зажегся свет, и под торжественные звуки старинного студенческого гимна «Gaudeamus igitur», который зал выслушал стоя, началась торжественная часть праздника. (Жаль, что латыни у нас не изучают, поэтому пришлось пропеть из этого гимна только одну строчку «Vivat academia, vivent professoreh!»), вел ее первый вице-губернатор Санкт-Петербурга В.Н. Щербakov. Открывая вечер, он огласил приветствие губернатора В.А. Яковлева президенту университета, всем сотрудникам и студентам.

Министр образования В.М. Филиппов выделил в своем приветствии роль Политехнического института — высшего учебного заведения нового типа, созданного в начале века, но до сегодняшнего дня высоко держащего марку российской науки и российского высшего образования. Он отметил, что наш Технический университет сегодня находится «на вершине пирамиды системы образования России».

Председатель Государственной думы Г.Н. Селезнев отметил, что столетие Политехнического — это российский праздник. Несмотря на трудности нашего времени, молодежь стремится получить образование. «Время Иванушек-дурачков прошло. Все ларьки заняты. Только вера в страну, в научные школы поможет нам выйти из кризиса». Поздравив студентов с праздником и пожелав им оптимизма, Г.Н. Селезнев передал Техническому университету Почетную грамоту Государственной Думы.

тика России, атомный щит государства и средства доставки атомного оружия к цели — вот что дал России Политехнический институт.

В заключение своего выступления Ж.И. Алферов привел слова В.И. Ленина о том, что, в конечном счете, «на земле останутся три профессии — врач, учитель и инженер». Две последние — это и есть результат деятельности нашего института.

С приветствием выступил бывший политехник, выпускник механико-машиностроительного факультета, дважды Герой Социалистического Труда М.С. Соломенцев. Он отметил большую роль поли-



Выпускники ФТИМ в неформальной обстановке

100-летию СПбГТУ посвящаем

Господа и товарищи,
Юбилей штука та еще:
Вроде праздник, а вроде бы
подведенье черты.

Политеха столетие
Мы сегодня отметили,
Но остаться надеемся
с юбиляром «на ты».

Господа политехники,
Генофонд мира техники!
Так от князя Гагарина
повелось на Руси.

В нашей трудной истории,
На любой территории
Политехник отыщется
всюду, где ни спроси.

Инженеры — романтики
Носят нынче не мантши,
В моде джинсы потертые
и костюм деловой.

Не дипломы и звания,
Политех дал нам знания,
И работать умение
не с пустой головой.

Господа и товарищи!
Те, кто в зале пока еще,
Марафон завершается
юбилейных утех.

И рукою недрогнувшей
Кубок это огромнейший
За тебя поднимаем мы,
наш родной Политех!

Театра «ГЛАГОЛ»
слова А.Агроскина,
музыка В. Мендельского —
оба выпускники
Политехнического

ГЛАГОЛ

Репертуар ноября — декабря 1999 года

27. 11 Ж.Б. Мольер

«Лекарь поневоле»

4. 12 А.С. Пушкин

«Борис Годунов»

(Комедия о настоящей беде

Московскому

государству, о царе Борисе и о

Гришке Отрепьеве)

11. 12 Славомир Мрожек

«Кароль»

(Театр парадокса)

13. 12 Л. Филатов

«Про Федота-стрельца

удалого молодца»

20. 11 и 18. 12 «Три мушкетера

или Sorri, Bit I Don't Speak French»

(Шутка по мотивам романа А. Дюма)

25. 12 «Человек, у которого было

сердце величиной с арбуз»

(По новеллам О. Генри)

Адрес театра: Лесной проспект, 65.

Столовая студгородка, 3 этаж.

Вход свободный

СПбГТУ объявляет конкурс на замещение вакантных должностей с последующим заключением контракта

На должности профессоров по кафедрам: информационным систем в экономике и менеджменте, пластической обработки металлов, композиционных и порошковых материалов (по совм.), прикладной физики и оптики твердого тела (по совм.), безопасности жизнедеятельности (по совм.), инженерной педагогики и психологии;

На должность профессора — заведующего кафедрой — инженерной педагогики и психологии;

На должность доцента кафедры — информационной безопасности компьютерных систем;

На должность ассистента кафедры — прикладной физики и оптики твердого тела; По Российско-американской высшей школе на должность ассистента кафедры — международного бизнеса.

Срок конкурса — месяц со дня опубликования объявления.

Заявления и документы направлять на имя президента по адресу: 195251, СПб, Политехническая ул. 29, учебный отдел.

Учредитель газеты: коллектив Санкт-Петербургского государственного технического университета

Газета зарегистрирована исполкомом Ленинградского горсовета народных депутатов 21.01.91 г. № 000255

Адрес редакции: 195251, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29, 1 учебный корпус, к. 332, телефон 247-20-45 (доб. 291)

Электронный адрес: polytex@citadel.stu.neva.ru

Изготовление фотоформ и печать в ГУП «СПб гос. газетный комплекс», С.-Петербург, Ленинский пр., 139 Заказ № 261. Тираж 1500

Редактор
Евгения ЧУМАКОВА